

Státní oblastní archiv v Plzni - 1. oddělení

**Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice**

**(1888) 1920-1948 (1949)**

Inventář

EL NAD č.: 10965

AP č.: 644

Mgr. Jan Vaňata

Klášter 2009

## Obsah

### Úvod:

I. Vývoj původce archivního souboru	4
II. Vývoj a dějiny archivního souboru	9
III. Archivní charakteristika archivního souboru	10
IV. Stručný rozbor obsahu archivního souboru	12
V. Záznam o uspořádání archivního souboru a zpracování archivní pomůcky	13

### Přílohy:

Příloha č. 1: Seznam použitých pramenů a literatury	14
Příloha č. 2: Seznam použitých zkratk	15
Příloha č. 3: Číselník účtů hlavní knihy ve formě kartotéky (Y 3), 1935-1947 (i. č. 31)	17
Příloha č. 4: Soupis kreseb návrhů Ludwiga Burkela, vytvořených pro firmu Klier & Bohland Kraslice (i. č. 57)	21

### Inventární seznam

I. Vedení a správa společnosti	24
II. Zaměstnanecké záležitosti	24
III. Finanční záležitosti a účetnictví	25
IV. Obchod	26
V. Výroba	26
<b>Tiráž</b>	<b>27</b>

## Úvod

## I. Vývoj původce archivního souboru

Firma Klier & Bohland byla založena kraslickými obchodníky Bedřichem (Friedrichem) Klierem a Gustavem Bohlandem dne 15. září 1920 a o 13 dní později byla zapsána jako veřejná obchodní společnost pod spisovou značkou A 1034 do obchodního rejstříku, vedeného u Krajského soudu v Chebu (A VII 152). Předmětem podnikání firmy Klier & Bohland Kraslice se stala výroba výšivek a záclon a obchod s textilem. Oba dva společníci měli stejná práva a mohli samostatně na veřejnosti firmu zastupovat. Avšak již v roce 1924 odchází z firmy jeden ze společníků Gustav Bohland a 6. srpna téhož roku je vymazán z obchodního rejstříku. Veřejná obchodní společnost zanikla a Bedřich Klier se stal jediným majitelem firmy Klier & Bohland.

Dle zápisu v obchodním rejstříku bylo 7. července 1928 změněno dosavadní obchodní jméno firmy na Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice (Friedrich Klier, Stickerei- und Gardinenfabrik, Graslitz).

Vedení firmy i vlastní továrna sídlily v jednopodlažním domě č. p. 241 ve Hřbitovní ulici (Friedhofgasse) v Kraslicích. V objektu továrny v č. p. 239 se nacházel tovární byt, který obýval Bedřich Klier a jeho rodina.

Na základě smlouvy (s účinností od 1. ledna 1929), uzavřené v květnu téhož roku, vstoupili do firmy Bedřich Klier Kraslice noví společníci: Augusta Klierová, manželka továrníka Bedřicha Kliera, a jeho švagr Ottokar Krätschmer, ředitel továrny. Augusta Klierová a Ottokar Krätschmer byli minoritními vlastníky, každý z nich disponoval 10 % firmy, avšak zastupovat ji na veřejnosti mohl pouze Bedřich Klier. Zápisem výše uvedených skutečností do obchodního rejstříku ze dne 11. července 1929 byla obnovena veřejná obchodní společnost.

V důsledku Mnichovské dohody a ve smyslu říšského zákona O opětovném sjednocení sudetoněmeckých území s Německou říší (Gesetz über die Wiedervereinigung der sudetendeutschen Gebiete mit dem Deutschen Reich) ze dne 21. listopadu 1938 byla oblast českého Krušnohoří, obývaná převážně německým etnikem, odtržena od Československé republiky a přičleněna k Říši.

Dne 23. října 1939 byla firma Bedřich Klier Kraslice podle všeobecného nařízení říšského ministra spravedlnosti z 27. března 1939 nově zanesena do obchodního rejstříku pod spisovou značkou 8 HR A 50 - Graslitz. Zůstal nezměněn název a předmět podnikání i vzájemné postavení společníků.

V roce 1940 opustil společník Ottokar Krätschmer firmu Bedřich Klier Kraslice a 27. března téhož roku byl vymazán z obchodního rejstříku.

O čtyři roky později se novou společnicí manželů Klierových na základě smlouvy, uzavřené 31. srpna 1944, stala jejich dcera Anna Lotte Faulhaberová, účetní v Kraslicích. Friedrich Klier zůstal majoritním vlastníkem (65 %), jeho dcera Anna Lotte vlastnila čtvrtinu firmy Bedřich Klier

Kraslice a také měla společně s otcem právo ji zastupovat na veřejnosti. Augusta Klierová držela zbývajících 10 %. Dne 7. září 1944 byly tyto nové skutečnosti zapsány do obchodního rejstříku, vedeného u Úředního soudu v Chebu (Amtsgericht in Eger).

Porážka nacistického Německa a obnova Československé republiky v jejích předmnichovských hranicích znamenala zvrat v politickém, ekonomickém a sociálním postavení německého obyvatelstva Sudet, znovu připojených k Československu. Ústavním dekretem prezidenta republiky č. 33/1945 Sb., o úpravě československého státního občanství osob národnosti německé a maďarské, ze dne 2. srpna 1945 ztratili téměř všichni Němci žijící na území ČSR československou státní příslušnost.

Firma Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice byla ve smyslu dekretu prezidenta republiky č. 5/1945 Sb., o neplatnosti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o národní správě majetkových hodnot Němců, Maďarů, zrádců a kolaborantů a některých organizací a ústavů, ze dne 19. května 1945 a na základě výměru Okresní správní komise v Kraslicích čj. 536/Sk/45 ze dne 30. srpna 1945 dána pod národní správu (Zápis v obchodním rejstříku ze dne 14. října 1945).

Prvním národním správcem byl jmenován podle výše zmíněného výměru Okresní správní komise v Kraslicích Jiří Vlček, technický a administrativní úředník, odborník na zpracování jemných tkanin, bývalý nákupčí a umělecký návrhář u firmy Alfred Braun & Co. Praha. Avšak již na jaře následujícího roku byl Jiří Vlček na vlastní žádost z funkce národního správce odvolán a vystřídal ho Karel Polák, jmenovaný výměrem Okresní správní komise v Kraslicích čj. 2252/46/W ze dne 7. března 1946.

Firma Bedřich Klier se zaměřovala na výrobu ručně i strojově vyšívaných stór (tj. stahovacích záclon přes celé okno), záclon, příkrývek, ložního a stolního prádla a ručních výrobků s benátskou výšivkou a ze síťoviny. Vyšívání představovalo základní výrobní činnost firmy. Umělé hedvábí a bavlněná příze používaná při výrobě stolních a ložních souprav, kapesníčků a záclon byly zpracovávány na vyšívacích strojích značky Adler a Dürrkopp. K úpravě umělého hedvábí, bavlněných a vlněných přízí sloužily také vyšívací šifly pantografy určené k výrobě záclon a tvorbě výšivek. Specifické technologické postupy byly prováděny na tamburovacích a ažurovacích strojích.

Na samotné výrobě se podíleli nejen tovární dělníci, kteří představovali necelou polovinu všech zaměstnanců firmy, ale i domácí dělníci, jejichž počet se měnil v závislosti na ročním období a na množství zakázek. Stav domácích dělníků se pravidelně zvyšoval v zimních měsících, především v lednu a únoru. Celkově zaměstnávala firma Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice průměrně mezi 40-100 pracovníky a to jak v předválečném období, tak za národní správy.

V roce 1942 založil Bedřich Klier Podpůrný spolek zaměstnanců firmy Bedřich Klier, továrny na výšivky a záclony v Kraslicích (Unterstützungsverein für Gefolgschaftsmitglieder der Firma Friedrich Klier, Stickerei- und Gardinenfabrik in Graslitz), jehož se stal prvním předsedou. Dne 27. dubna 1942 byly stanovy spolku schváleny vládním prezidentem v Karlových Varech a o týden později byl spolek pod č. 91 zapsán do spolkového rejstříku (Vereinsregister).

Postavení německého obyvatelstva, zbaveného československého státního občanství, se stalo v poválečných letech velmi tíživým. Němečtí zaměstnanci byli podrobeni osobním omezením v místě bydliště i při práci. Jejich mzdy podléhaly 20 % srážce a v hotovosti jim byla vyplácena pouze částka 2 000 Kčs. (Vyhláška ministerstva vnitra č. 749/1946 Sb., již se doplňuje vyhláška ministerstva vnitra č. 500/1945 Sb., o směrnících k provedení dekretu prezidenta republiky č. 71/1945 Sb., o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občanství). A také potravinové přiděly byly nižší než u československých občanů.

Podle stanoviska československé vlády neměly lokální transfery obyvatel narušovat průmyslovou výrobu a dopravu, přesto však postupný odsun Němců v letech 1946-1947 a nedostatečné znovuosidlování pohraničí způsobily národním správám řadu problémů. Spor o tzv. nepostradatelné Němce a jejich vyjmutí z odsunu získal velmi záhy i svoji politickou dimenzi. Zájmy představitelů správních orgánů se dostávaly do ostrého střetu s požadavky národních správ, zodpovědných za plynulý chod podniků a podporovaných ve svém úsilí hospodářskými skupinami a komorami. V nadcházejících volbách v květnu 1946 se situace v souvislosti se stranickým soupeřením v rámci Národní fronty, především mezi KSČ a ČSNS, ještě více radikalizovala i v pohraničí.

Dle zprávy ze dne 26. července 1946, zaslané Okresnímu národnímu výboru v Kraslicích, bylo ve firmě Bedřich Klier zaměstnáno 58 osob německé národnosti, z nichž 24 pracovalo v podniku, 3 v kanceláři a ostatní byli domácími dělníky. Pouze 7 z nich obdrželo legitimace o nepostradatelnosti a bylo vyjmutu z odsunu. V září téhož roku klesl jejich počet na 16 podnikových a 29 domácích dělníků.

V souvislosti s úbytkem německým pracovních sil rozhodla československá vláda o provedení klasifikace průmyslových podniků v pohraničí a o jejich rozdělení do kategorií A až C. Provoz podniků kategorie C měl být dočasně zastaven či zcela likvidován, v případě podniků kategorie B, ponechaných jako výrobní rezervy, měla být výroba přeložena na Slovensko nebo do tzv. hospodářsky slabých krajů republiky. Podniky, zařazené do kategorie A, měly být zachovány a úbytek pracovních sil měl být nahrazen novými příchozími z vnitrozemí.

Firma Bedřich Klier se dostávala do problémů, podlamujících její hospodářské postavení, nejen v souvislosti se ztrátou svých německých zaměstnanců, ale i nedostatečným zásobováním surovinami a materiálem, příznačným pro československou poválečnou ekonomiku.

V rámci klasifikace podniků byla firma Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice zařazena do skupiny podniků A, avšak již v prosinci 1946 jí byl ministerstvem průmyslu zastaven přiděl surovin a nařízeno ukončení výroby. Na základě výměru ministerstva průmyslu čj. II/6-144.040/47 ze dne 7. května 1947 byla firma Bedřich Klier z důvodu industrializace hospodářsky slabých krajů republiky přemístěna z Kraslic do Násedlovic, v politickém okrese Kyjov a soudním okrese Ždánice, kde jí byly přiděleny hospodářské budovy bývalého velkostatku (č. p. 37), které však bylo nutno adaptovat pro potřeby průmyslového podniku. Stěhování firmy, včetně strojů, probíhalo postupně od března 1947 a bylo ukončeno k 30. září 1947. Téměř veškerý nemovitý majetek byl k tomuto datu převeden na MNV v Kraslicích. Přerušená výroba byla znovu zahájena 22. listopadu 1947. Dne 14. ledna 1948 nový výměr ministerstva průmyslu čj. I/2-336.549/47 zrušil předchozí rozhodnutí téhož ministerstva (čj. XIV/1-333.102/46 ze dne 14. prosince 1946) o ukončení výroby.

Vývoz firmy Bedřich Klier, továrna na záclony a výšivky, Kraslice do zahraničí představoval 2–6 % jejího celkového obrátu. Odhad, uváděný národní správou v dopise Okresní správní komisi v Kraslicích z 9. dubna 1946 o předválečném exportu do Francie, Egypta, Řecka, USA a západní Afriky o celkovém objemu 33–40 %, se zdá značně nadhodnocen. (Na základě korespondence, dochované ve fondu, lze v tomto období doložit pouze obchodní styky s Egyptským královstvím). V letech 1938-1945 nacházely výrobky firmy Bedřich Klier své odbytiště mimo území Říše především na Slovensku.

V poválečném období bylo obnoveno obchodní spojení s předválečnými zahraničními odběrateli nebo byly navázány nové kontakty. Distribuce výrobků na zahraniční trhy byla uskutečňována prostřednictvím významných obchodních domů a společností.

V letech 1946-1948 směřoval vývoz firmy Bedřich Klier do Spojeného království i britských dominií (Austrálie, Indie, Irsko, Jižní Afrika, Kanada) a kolonií (Britská Západní Indie, Cejlon, Kypr, Nigérie). Obchodní styky udržovala firma také s USA, včetně Portorika, Mexikem a státy Latinské Ameriky (Argentina, Brazílie, Chile, Ekvádor, Kolumbie, Kuba, Paraguay, Venezuela). Její výrobky pronikly na trh severských zemí (Dánsko, Švédsko, Norsko, Island), ale firma Bedřich Klier vyvážela i do Francie, včetně francouzského protektorátu Maroko, do Belgie, Nizozemí a Nizozemské Západní Indie, Švýcarska, do států Iberského poloostrova, ale i Bulharska a Řecka. Postupně byly obnoveny obchodní kontakty s Rakouskem a Německem. Významné postavení si firma nadále udržela v oblasti Blízkého východu, především v Egyptě, avšak její výrobky se dostávaly také na trhy v Íránu, Iráku, Turecku a Palestině.

V poválečném období byla firma Bedřich Klier členem Obchodní a živnostenské komory v Chebu a Hospodářské skupiny československého průmyslu textilního a oděvního Ústředního svazu československého průmyslu v Praze.

Dne 13. března 1948 byl dekretem ONV v Kyjově čj. 1514/7-VI/11 odvolán Karel Polák z funkce národního správce firmy Bedřich Klier v Násedlovicích a národní správou byla pověřena Továrna krajek a tylu, n. p., Letovice. Dosavadní národní správce Karel Polák vedl firmu Bedřich Klier i nadále jako zmocněnec národního podniku. Dne 4. června 1948 byl vystřídán Jaroslavem Kolářem. V době převzetí funkce zmocněnce národního podniku Jaroslavem Kolářem bylo ve firmě Bedřich Klier zaměstnáno 12 mužů, 42 žen a asi 20 domácích dělnic.

Vyhláškou ministra průmyslu č. 1974/1948 ze dne 29. července 1948 (s účinností od 1. ledna 1948) byla konfiskovaná firma Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, se sídlem v Násedlovicích ve smyslu dekretu prezidenta republiky č. 100/1945 Sb., o znárodnění dolů a některých průmyslových podniků, ze dne 24. října 1945 a zákona č. 114/1948 Sb., o znárodnění některých dalších průmyslových a jiných podniků a závodů a o úpravě některých znárodněných a národních podniků, ze dne 28. dubna 1948, znárodněna a jako závod 7 začleněna do Továren krajek a tylu, n. p., Letovice. Dne 20. dubna 1953 byla firma Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, vymazána z obchodního rejstříku, vedeného u Krajského soudu v Chebu.



## II. Vývoj a dějiny archivního souboru

Archiválie, vzniklé z činnosti firmy Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice, byly spolu s ostatními písemnostmi zřejmě ukládány v prostorách domu č. p. 241 v Kraslicích, kde sídlilo vedení firmy. Lze předpokládat, že byly přestěhovány v roce 1947 společně s celým podnikem do Násedlovic č. p. 34, kde pravděpodobně byla opět zřízena firemní spisovna. Po začlenění firmy Bedřich Klier do Továren krajek a tylu, n. p., Letovice byly její archiválie, nepotřebné k provozu závodu, posléze převzaty podnikovým archivem národního podniku Tylex, továrny krajek a tylu, Letovice.

Zde byl archivní fond v roce 1974 uspořádán, byla provedena jeho vnitřní skartace a vytvořen inventář. Archivní fond byl rozčleněn do 63 inventárních jednotek.

Dne 8. července 2004 převzal archivní fond Bedřich Klier Kraslice, čítající 8 úředních knih a 9 kartonů, od a. s. Tylex Letovice spolu s písemnostmi ostatních předchůdců státního podniku Moravský zemský archiv v Brně (čj. 3468/04), který jej předal Státnímu oblastnímu archivu v Litoměřicích. Státní oblastní archiv v Litoměřicích delimitoval 20. dubna 2006 zmíněný archivní fond, obsahující 13 úředních knih, 8 kartonů a 1 balík, do Státního oblastního archivu v Plzni (č. přírůstku PP 25/06, čj. SOAP/001-1511/2006).

Doklady, na jejichž základě by bylo možno rekonstruovat původní ukládací systém archiválií u původce, se nedochovaly.

Část archiválií bývalé firmy Bedřich Klier, začleněné jako závod 7 Násedlovice do Továren krajek a tylu, n. p., Letovice, z let 1947-1953 se nachází v archivním fondu Tylex, s. p., továrny krajek a tylu, Letovice, (1921) 1945-1990 (1992), EL NAD 2422, AP 1498, uloženém v Moravském zemském archivu v Brně. Jedná se o písemnosti právní povahy, archiválie, týkající se likvidace pobočných závodů v Násedlovicích, výpisy z obchodního rejstříku, korespondence vedení závodu, soupis strojového zařízení, zásob a investičního majetku, seznamy zaměstnanců, pracovní řád, rozvahy, prováděcí plán a hospodářské rozborů.

Inventář z roku 1974, vzniklý v podnikovém archivu Tylexu, n. p., továren krajek a tylu, Letovice, již neodpovídá současným nárokům, a proto bylo v roce 2009 přistoupeno k novému uspořádání, vnitřní skartaci a inventarizaci fondu.

### III. Archivní charakteristika archivního souboru

Při pořádání a inventarizaci archivního fondu Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice bylo využito Zásad pro pořádání a inventarizaci archivního materiálu vzniklého z činnosti podniků a hospodářských organizací před znárodněním, vydaných Archivní správou ministerstva vnitra v roce 1960, a Číselníku pro pořádání archivních fondů podnikatelských společností z období před znárodněním, vytvořeného v Moravském zemském archivu v Brně v roce 1995.

Vzhledem ke skutečnosti, že není znám registraturní systém nebo spisový plán, užívaný původcem, byl archivní fond uspořádán podle umělého schématu, uzpůsobeného obsahu a četnosti dochovaných archiválií.

Archivní materiál fondu byl rozčleněn dle svého obsahu do následujících skupin:

- I. Vedení a správa společnosti
- II. Zaměstnanecké záležitosti
- III. Finanční záležitosti a účetnictví
- IV. Obchod
- V. Výroba

V případě hlavní knihy a osobních účtů firmy Bedřich Klier Kraslice, vedených ve formě kartotéky (i. č. 31 a 40), byla rekonstruována pravděpodobná původní struktura. Kartotéky osobních účtů (Y4 a Y5) byly řazeny abecedně a rozděleny dle lokalit a jmen firem a fyzických osob. Jmenná kartotéka (Y5) obsahuje mj. seznamy dodavatelů a odběratelů. Ke kartotéce hlavní knihy (Y3) byl vytvořen číselník jednotlivých účtů (viz Příloha č. 3).

Archivní fond obsahuje především doklady vymezující právní a majetkové postavení firmy (obchodní smlouvy upravující vzájemné vztahy mezi společníky, archiválie k zavedení národní správy, přemístění podniku a jeho začlenění do Továren kraje a tylu, n. p., Letovice, kupní smlouvy, soupisy majetku), oběžníky Obchodní a živnostenské komory v Chebu a Hospodářské skupiny čs. průmyslu textilního a oděvního Ústředního svazu čs. průmyslu v Praze, archiválie personální agendy zaměstnanců německé národnosti, hlášení národního správce a statistické výkazy. Značnou část fondu tvoří materiál účetní povahy: daňová přiznání, rozvahy a uzávěrky, hlavní i pomocné účetní knihy a osobní účty. Ve fondu je zachována i obchodní korespondence firmy Bedřich Klier, stejně tak vzorník a návrhy dekorů a výrobků. V záhlaví některých obchodních dopisů a faktur se objevují veduty příslušných firem z let 1937-1948 (i. č. 48 a 52).

Převážná část archiválií pochází z let 1938-1947, písemnosti z předmnichovského období jsou dochovány pouze sporadicky.

Z původního archivního fondu o celkovém rozsahu 1,42 bm byly vyčleněny dokumenty k archivnímu fondu Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice nenáležící. Jednalo se

o osobní účty firmy Bratři Starkové, továrna na krajky, výšivky a záclony, v. o. s., Kraslice (EL NAD 10676) z roku 1948 (0,06 bm), které byly přiřazeny k příslušnému archivnímu fondu, uloženém ve Státním oblastním archivu v Plzni, a dodávkové knížky domácích dělníků firmy Alfred Schmidl, výroba prýmků, výšivek a nitařství, Vejprty - Nové Zvolání (EL NAD 380) z roku 1948 (0,03 bm), jež byly delimitovány do Státního oblastního archivu v Litoměřicích, v jehož správě se výše zmíněný fond nachází (delimitační protokol čj. SOAP/001-1410/2009).

V rámci vnitřní skartace (protokol o vyřazení duplikátů a jednotlivin nearchivní povahy čj. SOAP/001-2259/2009), prováděné s přihlédnutím k novelizovanému vydání Typového skartačního rejstříku z roku 2005 (Ostrava, Montanex), byly vyřazeny dokumenty bez trvalé historické hodnoty. Ke zničení byly určeny duplicitní a multiplicitní písemnosti, nevyplněné tiskopisy a nepodstatná korespondence. Celková metráž dokumentů navržených k likvidaci je 0,24 bm.

Archivní fond Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice po uspořádání a vnitřní skartaci má celkový rozsah 1,09 bm. Tvoří jej 19 úředních knih, 5 kartoték, 4 kartony a 105 grafických listů a kreseb.

Archivní materiál z let (1888) 1920-1948 (1949) náleží do II. kategorie archiválií. Fyzický stav archiválií je dobrý a není nutný restaurátorský zásah.

Archiválie tohoto fondu jsou před rokem 1945 jazykově převážně německé, v poválečném období převládá čeština. Sporadicky se objevuje slovenština (i. č. 17 a 48). Obchodní korespondence, včetně ceníků (i. č. 48–51), je psána anglicky, francouzsky, německy a španělsky.

#### **IV. Stručný rozbor obsahu archivního souboru**

Archiválie, dochované v archivním fondu Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice, dokládají především složitost vývoje, jímž procházely textilní podniky v pohraničí vpoválečném období.

Hodnotná je korespondence z let 1937-1948, dokumentující obchodní kontakty firmy Bedřich Klier, stejně tak vzorník z 30. let a návrhy dekorů a výrobků, vytvořené pro firmu Klier & Bohland Ludwigem Burkelem ve 20. letech (viz Příloha č. 4).

Fond je badatelsky přístupný bez omezení.

## **V. Záznam o uspořádání archivního souboru a zpracování archivní pomůcky**

Archivní fond byl uspořádán a inventář sestaven Mgr. Janem Vaňatou ve Státním oblastním archivu v Plzni - pracoviště Klášter v roce 2009.

V Klášteře dne 10. prosince 2009

Mgr. Jan Vaňata

## Seznam použitých pramenů a literatury

### Prameny:

Státní oblastní archiv v Plzni, fond Obchodní a živnostenská komora v Chebu, 1851-1948 (1949), obchodní rejstřík, 1869-1945, firma Bedřich Klier Kraslice, i. č. 891, N 269.

### Literatura:

Bartoš, Josef - Schulz, Jindřich - Trapl, Miloš: Historický místopis Moravy a Slezska v letech 1848-1960. Sv. 8 (Okresy: Uherské Hradiště, Uherský Brod, Hodonín, Kyjov). 1. vyd. Ostrava: Profil, 1982. 355 s.

Blecha, Josef: Knihy jednoduchého účetnictví v obchodě, řemesle, průmyslu a zemědělství. Archivní časopis, r. 5 (1955), s. 21-26.

Týž: Účetní doklady a účetní knihy jako archivní materiál. Archivní časopis, r. 4 (1954), s. 114-121, 183-188.

Cais, Petr: Účetní materiály kamerálního účetnictví obecní samosprávy v Čechách v letech 1850-1945 (se zřetelem k situaci v českém pohraničí). Archivní časopis, r. 56 (2006), s. 249-285.

Compass, Kommerzielles Jahrbuch, 1942. (Deutsches Reich: Sudetenland). 1. Aufl. Wien: Verlagsgesellschaft Compass, 1942. 972 S.

Průmyslový Compass 1936-1937. (Československo). 1. vyd. Praha: Nakladatelství Compass s. r. o., 1936. 2 343 s.

Průmyslový Compass 1938-1939. (Československo). 1. vyd. Praha: Nakladatelství Compass s. r. o., 1938. 2 328 s.

Řeháček, Karel: "Nepřátelský" živnostenský a průmyslový majetek po roce 1945. (Příspěvek k jeho osudům). Hospodářské dějiny, č. 24 (2009), s. 175-220.

Staněk, Tomáš: Odsun Němců z Československa 1945-1947. 1. vyd. Praha: Academia, Naše vojsko, 1991. 536 s.

## Seznam použitých zkratk

aj.	a jiní
angl.	anglicky
a. s.	akciová společnost
bm	běžný metr
Co.	Company (angl.), spol., tj. společníci
čj.	číslo jednací
č. p.	číslo popisné
ČSNS	Československá strana národně socialistická
ČSR	Československá republika
EL NAD	evidenční list Národního archivního dědictví
f.	folie
fr.	francouzsky
i. č.	inventární číslo
K	kniha
Kč, Kčs	koruna československá
KSČ	Komunistická strana Československa
Ltd.	Limited (angl.), s. r. o., tj. společnost s ručením omezeným
mj.	mimo jiné
MNV	místní národní výbor
N	karton
něm.	německy
n. p.	národní podnik
ONV	okresní národní výbor
OŽK	obchodní a živnostenská komora
resp.	respektive
RM	Reichsmark (něm.), říšská marka

RStBl	Reichsteuerblatt (něm.), tj. Říšský úřední list daňový
Sb.	Sbírka zákonů
slov.	slovensky
s. p.	státní podnik
špan.	španělsky
tj.	to je
tzv.	tak zvaný
USA	United States of America (angl.), Spojené státy americké
v. o. s.	veřejná obchodní společnost
Y	kartotéka



## Číselník účtů hlavní knihy ve formě kartotéky (Y 3), 1935-1947

**Třída 0:**

023	Stroje	1940-1946
0290	Nové nákupy 1940/41	1940-1946
0291	Nové nákupy 1942	1942-1946
0292	Nové nákupy 1943	1943-1946
0293	Nákupy provozních zařízení 1946	1946
030	Zastavěné pozemky, dům č. p. 241	1940-1946
031	Provozní zařízení - soupisník dílny (Werkstätteinventar)	1940-1946
036	Stroje, provozní a obchodní zařízení - soupisník kanceláře (Büroinventar)	1940-1946
037	Krátkodobý majetek (Kurzlebige Wirtschaftsgüter)	1944
0500	Pracovní sdružení sudetských továren na výrobu výšivek - podíly (Arbeitsgemeinschaft sudetenländischer Stickereibetriebe)	1940-1946
053	Provozní zařízení – pohledávky (vklady)	1942-1946
07	Dlouhodobé závazky - hypotéky	1940
0800	Kapitálový účet Bedřicha Klierera	1940-1946
0801	Kapitálový účet Augusty Klierové	1940-1946
00802	Kapitálový účet Anny Lotty Faulhaberové	1944-1945
090	Nepřímé odpisy	1942-1945
0910	Záloha (Reserve) dle výnosu říšského ministerstva financí ze dne 31. ledna 1940	1940
0911	Stavební rezerva dle § 9 Nařízení o daňové pomoci 1941 (Rücklage nach § 9 (Aufbaurücklage) Ost-Steuerhilfe – Verordnung, RStBl 1941, S. 57)	1940-1941
0920	Deutsche Golddiskontbank - kapitalizace dodatečného vývozního režimu (Zusatzausfuhrverfahren - Aktivierung)	1940-1941
	Aktiva přechodných účtů (Aktivposten der Rechnungsabgrenzung)	1942-1945
0930	Pasiva přechodných účtů (Passivposten der Rechnungsabgrenzung)	1940-1946
0931	Nezdanitelná rezerva podle výnosu ze dne 25. března 1942 (Steuerfreie Rücklage nach dem Erlass vom 25. März 1942, RStBl 386, S. 2300)	1942-1946

**Třída 1:***Skupina 10:*

100	Pokladna	1940-1946
101	Postscheckamt Leipzig	1940-1946
102	Poštovní spořitelna v Praze	1945-1946

*Skupina 11:*

110	Allgemeine Deutsche Creditanstalt Graslitz	1940-1946
111	Deutsche Bank Karlsbad	1941-1946
112	Allgemeine Deutsche Creditanstalt – vázaný účet; nezdanitelná stavební rezerva 1941-1942	1942-1946
113	Pražská úvěrní banka Kraslice – vázaný účet	1945-1946

*Skupina 14:*

140	Účet odběratelů	1940-1946
141	Běžný účet	1940-1946

*Skupina 15:*

150	Vázané pohledávky u berního úřadu	1945
151	Zálohy dodavatelům	1945-1946

*Skupina 16:*

160	Účet dodavatelů	1940-1946
-----	-----------------	-----------

*Skupina 18: Veškeré ostatní závazky (Alle übrigen Verbündlichkeiten)*

180	Úvěrový účet	1940-1942
181	Daň z hlavy (Bürgersteuer)	1940-1942
182	Daň ze mzdy (Lohnsteuer)	1940-1946
184	Německá pracovní fronta (Deutsche Arbeitsfront)	1940-1946
185	Zimní pomocná činnost (Winterhilfswerk)	1940-1946
186	Ostatní závazky	1940-1942
	Zmražené vklady	1944-1946
187	Zálohy zákazníků (Kundenanzahlungen)	1945-1946
188	Nezaplacené mzdy	1945-1946
189	20 % srážka z mezd zaměstnanců německé národnosti	1946
189/1	Berní úřad Kraslice: 0,5 % daň ze služebních smluv, paušál z kolkovného	1946

<i>Skupina 19:</i>		
190	Osobní účet Bedřicha a Augusty Klierových	1940-1945
191	Daň z příjmu a majetku (Einkommen- und Vermögensteuer)	1940-1946
192	Odvod zisku (Gewinnabführung)	1942-1943
	Osobní účet Anny Lotty Faulhaberové	1944
<b>Třída 2:</b>		
<i>Skupina 20: Mimořádné a mimoprovozní výdaje (Außerordentliche u. betriebsfremde Aufwendungen)</i>		
203	Podnikové opravy (Hausaufwendungen)	1940-1946
204	Činžovní daň (Hauszinssteuer)	1941-1945
209	Rozlišovací účty (Abgrenzungskonten)	1940
<i>Skupina 21:</i>		
210	Pasivní (nákladové) úroky (Zinsaufwendungen)	1940
211	Výdaje na krytí vyvozních nákladů (Ausfuhrförderungsabgabe aus dem Erfolg zudeckende Auswendungen)	1940-1942
<i>Skupina 22:</i>		
222	Německý hospodářský fond Adolfa Hitlera (Adolf-Hitler-Spende der deutschen Wirtschaft)	1940-1944
223	Zimní pomocná činnost (Winterhilfswerk)	1940-1945
224	Dary (Spenden)	1945-1946
<i>Skupina 23:</i>		
232	Nájemné z bytu - neprovozní příjmy (Mietwert der eigenen Wohnung)	1941-1944
<i>Skupina 24:</i>		
240	Výnosy z úroků (Zinserträge)	1940-1945
<i>Skupina 25:</i>		
250	Dodavatelská skonta	1940-1946
<i>Skupina 27:</i>		
270	Zisky na válečných závazcích	1946
<i>Skupina 28:</i>		
282	Rezerva na daň výdělkovou	1946
289	Rezerva na stěhování	1946
<b>Třída 3:</b>		
<i>Skupina 31: Náklady na nákup příze, nití a hedvábí (Gekaufte Garne u. Zwirne, Seiden - Bezugaufwendungenkonto)</i>		
310	Příze a nitě	1940-1946
311	Hedvábí	1940-1946
<i>Skupina 32: Koupené tkaniny, síťoviny, pleteniny atd. (Gekaufte Gewebe, Geflechte, Gewirke u. s. w.)</i>		
320	Buničiny	1940-1941
320	Plátno, krepa, moleskin	1940-1946
321	Etamín, voál, tyl	1940-1946
323	Satén	1940-1945
324	Filet	1940-1946
325	Brokát	1940-1941
	Šátky (Tücher)	1945
326	Šifon	1940-1946
326/a	Náklady na nákup	1940-1946
327	Damašek, povlečení, prostěradla, ručníky	1940-1946
328	Hedvábné tkaniny, pepita	1940
	Kotonín	1946
<i>Skupina 33: Ostatní koupené suroviny</i>		
330	Třásně	1940-1946
331	Prýmky	1940-1946
332	Paličkovaná síťovina, krajky, vzory, pokrývky	1940-1946
333	Vsazené a lemovací krajky, knoflíky (Einsatz- und Abschlusspitze, Knöpfe)	1940-1941
<i>Skupina 34:</i>		
34	Pomocné látky	1940-1946
334	Doplňky armádních objednávek (Zubehör Wehrmachtsaufträge)	1942-1945
<i>Skupina 35: Provozní látky a prostředky krátkodobé spotřeby (Betriebsstoffe und Betriebsmitteldes kurzfristigsten Verbrauches)</i>		
350	Kancelářský a psací materiál	1940
355	Požární a protiletectká ochrana, první pomoc	1940

<i>Skupina 36:</i>		
360	Koupené zboží (gekaufte Handelwaren)	1940-1941
361	Prošívání pokrývky	1940-1946
<i>Skupina 37:</i>		
37	Nedokončené zboží (halbfertige Waren)	1940-1946
<i>Skupina 38:</i>		
38	Hotové výrobky	1940-1946
385	Škody na pohledávkách	1946
<i>Skupina 39:</i>		
39	Šablony a kresby	1940-1943
<b>Třída 4:</b>		
<i>Skupina 41: Spotřeba pomocných prostředků (Hilfsstoffverbrauch)</i>		
410	Čistící prostředky, bělicí prostředky, benzin	1940-1946
411	Adjustační a balicí materiál	1940-1946
412	Náklady na nákup adjustačního a balicího materiálu	1940-1941
<i>Skupina 42: Provozní suroviny a spotřeba energie</i>		
420	Topivo	1940-1946
421	Mazací oleje, mazací tuky, hadry	1940-1944
422	Opravy a náhradní součástky	1940-1946
423	Strojní příslušenství	1940-1946
424	Nářadí a pracovní nástroje	1940-1945
425	Pomocné prostředky vybavení budovy	1940-1945
426	Prostředky požární a protiletectká ochrany, první pomoci	1940-1946
427	Kancelářský a psací materiál	1940-1946
429	Cizí proud	1940-1946
429/2	Cizí voda	1940-1946
<i>Skupina 43: Cizí námezdní práce</i>		
430	Bělení, barvení a textilní úprava (Bleichen, Färben, Ausrüsten)	1940-1946
431	Cizí námezdní práce	1940-1946
432	Cizí námezdní práce - náklady	1940-1941
<i>Skupina 44: Mzdy a služné</i>		
440	Výrobní mzdy podnikových dělníků (Fertigungslöhne im eigenen Haus)	1940-1946
441	Mzdy pomocných podnikových dělníků (Hilfslöhne)	1940
442	Mzdy domácích dělníků	1940-1946
443	Mzdy za zameškané hodiny (svátky, dovolená, výzvy)	1940-1945
444	Neproduktivní mzdy (Unproduktive Löhne)	1940-1946
445	Mzdy pro armádu (Löhne für Wehrmacht)	1942-1945
447	Mzdy	1940-1944
	Úřednické mzdy	1945-1946
448	Mzdy a služné za dovolenou, svátky, slavnosti	1940
<i>Skupina 45: Sociální výdaje</i>		
450	Sociální výdaje (příspěvky)	1940-1946
451	Dobrovolné sociální výdaje	1940-1946
452	Penzijní pojištění	1946
453	Úrazové pojištění dělníků	1946
<i>Skupina 46: Odpisy a opravy</i>		
460	Opotřebení	1940-1946
460/a	Nájemné a pachtovné	1946
461	Odpisy dle § 9 Nařízení o daňové pomoci	1940
462	Odpisy dle § 8 Nařízení o daňové pomoci	1941-1943
463	Odpisy podle výnosu ze dne 25. března 1942	1942
464	Krátkodobý majetek	1944
465	Cizí opravy	1940
<i>Skupina 47: Daně, poplatky, příspěvky, pojištění</i>		
470	Živnostenská daň (Gewerbesteuer)	1940-1946
474	Vyrovňovací daň (Ausgleichsumlage)	1942-1943
475	Poplatky	1940-1946
476	Příspěvky	1941
477	Příspěvky hospodářským organizacím (Beiträge an Bewirtschaftungsstellen)	1940-1944
478	Pojištění	1940-1946
479	Náhrady daně (Steuervergütungen)	1940

<i>Skupina 48: Různé výdaje</i>		
480	Poštovní výdaje	1940-1944
481	Cestovní výdaje	1940-1942
482	Zastoupení (Vetreteraufwand)	1940
483	Reklama	1940-1944
484	Právní a poradenské výdaje	1940-1943
485	Výdaje na cizí vzorkování	1940-1944
486	Peněžité dary a úvěrový obchod	1940-1942
487	Exportní výdaje	1940
488	Přepřevovací náklady (nicht verteilte Frachten)	1940-1942
489	Časopisy a noviny	1940-1944
<i>Skupina 49: Zvláštní jednotlivé účty výroby a provozu</i> ( <i>Sonderneinzelkosten der Fertigung u. des. Vertriebs</i> )		
490	Poštovné za rozesílané balíky (Paketversandporto)	1940-1944
490	Cl	1941-1943
492	Odměny	1941-1946
493	Daň z obratu (Umsatzsteuer)	1940-1946
<b>Třída 9</b>		
	Vývozní doložka (Zusatzausfuhr) - kontrolní účet	1939-1940
	Kurzovní rozdíly	1935-1939
	Pojištění kurzu - účet (vydaných) směnek (Kurssicherungstrattenkonto)	1939
	Kurzovní vyrovnání	1940-1941
	Cizí pohledávky	1940
<i>Skupina 91:</i>		
91	Anticipace při stěhování podniku	1946
910	Tržby z příze a nití	1940-1945
<i>Skupina 93: Výnosy (Tržby) z výrobků (Erlöse aus sonstigen Erzeugnissen)</i>		
930	Tuzemsko	1940-1946
931	Export	1940-1946
932	Vrácené zboží (Rückwaren)	1940-1943
936	Dodatečný vývozní režim - vývozní náhrady (Zusatzausfuhrverfahren - Exportvergütungen)	1940
<i>Skupina 94: Výnosy</i>		
940	Armádní zakázky - námezdní práce	1942-1945
941	Námezdní práce	1942
<i>Skupina 95: Výnosy</i>		
95	Zisk z minulých účetních let	1946
950	Tuzemsko	1940-1945
951	Export	1940-1946
<i>Skupina 96: Výnosy</i>		
962	Výnosy ze zvlášťzúčtovaných přepravních nákladů, účet zaplacených zasílacích výloh	1940-1946
963	Výnosy z Deutsche Golddiskontbank	1940-1942
966	Ostatní výnosy	1940-1945
<i>Skupina 97: Snižování výnosů ze zákaznických pohledávek</i> ( <i>Erlösschmälerungen aus Kundenforderungen</i> )		
970	Zákaznická skonta	1940-1946
972	Srážky (Slevy)	1940
976	Kurzové ztráty	1940
979	Ztráty na pohledávkách z dodávek zboží (Verluste an Forderungen aus Warenlieferungen)	1940-1945
<i>Skupina 98:</i>		
98	Účet zisku a ztrát	1940-1946
<i>Skupina 99:</i>		
99	Bilanční (rozvahový) účet	1940-1946

**Soupis kreseb návrhů Ludwiga Burkela (Plavno), vytvořených pro firmu Klier & Bohland Kraslice, [1920]-[1928], i. č. 57.**

1. Návrh dekoru č. 1221, tužka kolorovaná zelenou tuší, pauzovací papír, 129×139 mm.
2. Návrh dekoru č. 1222, tužka, papír, 148×115 mm.
3. Návrh dekoru č. 1223, tužka, pauzovací papír, 110×154 mm.
4. Návrh dekoru č. 1224, tužka, papír, 148×115 mm.
5. Návrh dekoru č. 1225, tužka, pauzovací papír, 116×167 mm.
6. Návrh dekoru č. 1226, tužka, pauzovací papír, 110×157 mm.
7. Návrh dekoru č. 1227, tužka, pauzovací papír, 162×110 mm.
8. Návrh dekoru č. 1228, tužka, pauzovací papír, 116×147 mm.
9. Návrh dekoru č. 1229, tužka, pauzovací papír, 113×157 mm.
10. Návrh dekoru č. 1230 a 1230a, tužka, pauzovací papír, 112×235 mm.
11. Návrh dekoru č. 1231 a 1231a, tužka, papír, 148×232 mm.
12. Návrh dekoru č. 1232 a 1232a, tužka, papír, 148×150 mm.
13. Návrh dekoru č. 1234, 1235 a 1235a, tužka, papír, 148×230 mm.
14. Návrh dekoru č. 1236, tužka, pauzovací papír, 113×154 mm.
15. Návrh dekoru č. 1238 a 1238a, tužka, pauzovací papír, 110×233 mm.
16. Návrh dekoru č. 1239 a 1239a, tužka, pauzovací papír, 115×193 mm.
17. Návrh dekoru č. 1240, tužka, pauzovací papír, 110×160 mm.
18. Návrh dekoru č. 1241, tužka, pauzovací papír, 109×156 mm.
19. Návrh dekoru č. 1242 a 1242a, tužka, papír, 148×231 mm.
20. Návrh dekoru č. 1243 a 1243a, tužka, papír, 149×231 mm.
21. Návrh dekoru č. 1244 a 1244a, tužka, papír, 147×230 mm.
22. Návrh dekoru č. 1246, 1247 a 1247a, tužka, papír, 150×232 mm.
23. Návrh dekoru č. 1248 a 1248a, tužka, papír, 148×230 mm.
24. Návrh dekoru č. 1249, tužka, papír, 149×232 mm.
25. Návrh dekoru č. 1250 a 1250a, tužka, papír, 230×149 mm.
26. Návrh dekoru č. 1251, 1251 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> a 1251a, tužka, papír, 230×147 mm.
27. Návrh dekoru č. 1252 a 1252a, tužka, papír, 227×145 mm.
28. Návrh dekoru č. 1253, 1253a a 1254, tužka, papír, 230×147 mm.
29. Návrh dekoru č. 1255 a 1256, tužka, papír, 232×147 mm.
30. Návrh dekoru č. 1257, 1258 a 1258a, tužka, papír, 228×148 mm.

31. Návrh dekoru (1), tužka, papír, 146×153 mm.
32. Návrh dekoru (2), tužka, papír, 148×154 mm.
33. Návrh dekoru (3), tužka, papír, 149×155 mm.
34. Návrh dekoru (4), tužka, papír, 145×153 mm.
35. Návrh dekoru (5 a 6), tužka, papír, 147×152 mm.
36. Návrh dekoru (7 a 8), tužka, papír, 146×157 mm.
37. Návrh dekoru (9), tužka, papír, 147×153 mm.
38. Návrh dekoru (11 a 12), tužka, papír, 147×151 mm.
39. Návrh dekoru (10 a 13), tužka, papír, 147×152 mm.
40. Návrh dekoru (14 a 15), tužka, papír, 150×155 mm.
41. Návrh dekoru (16 a 17), tužka, papír, 147×153 mm.
42. Návrh dekoru (18 a 19), tužka, papír, 149×153 mm.
43. Návrh dekoru (20 a 21), tužka, papír, 149×154 mm.
44. Návrh dekoru (22), tužka, papír, 147×155 mm.
45. Návrh dekoru (23), tužka, papír, 149×155 mm.
46. Návrh dekoru (24 a 25), tužka, papír, 149×153 mm.
47. Návrh dekoru (26), tužka, papír, 149×155 mm.
48. Návrh dekoru (27), tužka, papír, 147×156 mm.
49. Návrh dekoru (28), tužka, papír, 148×153 mm.
50. Návrh dekoru, kresba tužkou zeleně kolorovaná, papír, 453×148 mm.
51. Návrh dekoru, tužka, papír, 289×216 mm.
52. Návrh vyšíváního ubrusu (?), kombinovaná technika, papír, 237×179 mm.
53. Návrh vyšívání záclony (?), tužka, papír, 322×196 mm.

## **Inventární seznam**

Inv. č.	Obsah a popis	Časový rozsah	Číslo ev. j.
<b>I. Vedení a správa společnosti</b>			
1	Obchodní smlouvy upravující vzájemné vztahy mezi společníky firmy Bedřich Klier Kraslice	1929-1944	N1
2	Výpisy z obchodního rejstříku, včetně opisů živnostenských listů	1928-1948	N1
3	Zavedení národní správy, jmenování národních správců, korespondence	1945-1948	N1
4	Hlášení národního správce, korespondence	1945-1948	N1
5	Korespondence k přemístění firmy Bedřich Klier Kraslice do Násedlovic (okres Hodonín), mj. výpis z katastru nemovitostí	1947-1948	N1
6	Začlenění firmy Bedřich Klier Násedlovice jako závodu 7 do Továren krajek a tylu, n. p., Letovice (okres Blansko)	1947-1948 (1949)	N1
7	Oběžníky Obchodní a živnostenské komory v Chebu a Hospodářské skupiny čs. průmyslu textilního a oděvního Ústředního svazu čs. průmyslu v Praze, mj. Všeobecné a vývozní zprávy OŽK v Chebu, propagační publikace vzorkovny OŽK v Karlových Varech, korespondence s Hospodářskou skupinou a Ministerstvem vnitřního obchodu ČSR	1945-1948	N1
8	Nařízení státních orgánů zasílané vedení ve věci bezpečnosti práce (mj. rozbor kvality vody), žádosti firmy Bedřich Klier adresované státním orgánům	1948	N1
9	Kupní smlouvy; pohledávky Městské spořitelny v Kraslicích (Städtische Sparkasse in Graslitz) k domu č. p. 241, odhad domu č. p. 241, mj. 1 plán	1920-1945	N1
10	Evidence majetku firmy Beřich Klier Kraslice 6 listů	1939	Y1
11	Evidence majetku firmy Bedřich Klier Kraslice	1939-1942	K1
12	Evidence majetku firmy Bedřich Klier Kraslice	1941	N1
13	Evidence majetku firmy Bedřich Klier Kraslice	1942-1946	K2
14	Evidence majetku firmy Bedřich Klier Kraslice - soupis skladových zásob (něm.)	1945	N1
15	Stavební povolení, kolaudační rozhodnutí, zavedení telefonní linky a zapojení strojů, mj. 3 plány	(1888) 1920-1948	N1
16	Pojištění firmy Bedřich Klier Násedlovice	1948	N1
17	Soudní spory, korespondence (mj. slov.)	1938-1948	N1
<b>II. Zaměstnanecké záležitosti</b>			
18	Personální agenda, mj. žádosti o zaměstnání, rozvázání pracovního poměru, posudky, osobní listy vedoucích pracovníků, platové výměry, potvrzení vydávaná zaměstnancům vedením	1945-1948	N1
19	Pojištění zaměstnanců firmy Bedřich Klier, včetně zaměstnanců německé národnosti, mj. evidence absence	1945-1948	N1



Inv. č.	Obsah a popis	Časový rozsah	Číslo ev. j.
20	Personální agenda zaměstnanců německé národnosti, mj. žádosti a rozhodnutí o vynětí z odsunu, potvrzení vydávaná německým zaměstnancům vedením	1945-1947	N1
21	Kartotéka zaměstnanců firmy Bedřich Klier 3 listy	1948	Y2
22	Dodávkové knížky domácích dělníků firmy Bedřich Klier Násedlovice, korespondence 7 ks dodávkových knížek dochováno kompletně	1947-1948 (1949)	N2
23	Podpůrný spolek zaměstnanců firmy Bedřich Klier Kraslice (Unterstützungsverein für Gefolgschaftsmitglieder der Firma Friedrich Klier, Stickerei- und Gardinen-Fabrik in Graslitz), mj. zřizovací listina, stanovy	1942	N2
<b>III. Finanční záležitosti a účetnictví</b>			
24	Daňová přiznání firmy Bedřich Klier, korespondence v daňových záležitostech, Věstníky Spořitelny v Kraslicích zasílané vedení	1938-1948	N2
25	Roční výkazy daně důchodové a daně ze mzdy za rok 1947	1948	N2
26	Korespondence s bankovními ústavy, mj. žádost o úvěr, korespondence s Ministerstvem financí ČSR, Ministerstvem pro vnitřní obchod ČSR a Hospodářskou skupinou čs. textilního a oděvního průmyslu Ústředního svazu čs. průmyslu v Praze ve finančních otázkách	1945-1948	N2
27	Statistické výkazy	1945-1948 (1949)	N2
28	Přejímací účetní bilance (čes.)	1945	N2
29	Roční účetní uzávěrka	1947	K3
30	Pomocná účetní kniha k roční účetní uzávěrce	1944-1947	K4
31	Hlavní kniha 529 listů	1935-1946	Y3
32	Hlavní kniha - kniha vydaných účtů	1941-1946	K5
33	Hlavní kniha - kniha došlých účtů	1941-1946	K6
34	Hlavní kniha	1942-1946	K7
35	Hlavní kniha	1946	K8
36	Hlavní kniha	1947	K9
37	Hlavní a finanční deník	1946-1948	K10
38	Hlavní a finanční deník	1947	K11
39	Hlavní a finanční deník	1948	K12
40	Osobní účty dle lokalit 454 listů	1939-1947	Y4
	Osobní účty dle jmen firem a fyzických osob, mj. seznamy dodavatelů a odběratelů firmy 156 listů	1940-1947	Y5
41	Osobní účty	1947	K13

Inv. č.	Obsah a popis	Časový rozsah	Číslo ev. j.
42	Osobní účty	1947	K14
43	Číselník účtů firmy Bedřich Klier	1947	K15
44	Obchodní deník	1945-1946	K16
45	Kniha dobropisů	1947	K17
46	Pokladní kniha	1947	K18
47	Pokladní kniha	1947-1948	K19
<b>IV. Obchod</b>			
48	Obchodní korespondence se zahraničními dodavateli a odběrateli, mj. ceníky, faktury, vzorky (mj. angl., fr., něm., slov., špan.)	1937-1948 <del>1937-1946</del> opr.J.Vaňata 20.9.2013	N3
49	Obchodní korespondence s československými dodavateli a odběrateli, mj. ceníky, faktury (mj. angl., něm.)	1946-1948	N4
50	Obchodní korespondence s dopravními společnostmi, žádosti a rozhodnutí ve věci dovozních a vývozních povolení, korespondence s Ministerstvem zahraničního obchodu ČSR ve věci exportu do zahraničí (mj. angl., něm.)	1945-1948	N4
51	Ceníky vlastní (mj. angl., fr., něm., špan.)	1946-1947	N4
52	Ukázky faktur vystavené firmě Bedřich Klier	1944-1946	N4
53	Ukázky faktur vystavených firmou Bedřich Klier	1945-1947	N4
54	Ukázky tiskopisů firmy (2. upomínka o zaplacení, záruční list)	[1921]-[1939]	N4
<b>V. Výroba</b>			
55	Žádosti o přiděly surovin, strojů, výrobní úkoly, uvolnění zboží a surovin vázaných na skladě, rozhodnutí, objednávky (mj. angl.)	1945-1948 (1949)	N4
56	Technologické postupy výroby ve firmě Klier & Bohland Kraslice	[1920]-[1928]	N4
57	Návrhy dekorů a výrobků určené pro firmu Klier & Bohland Kraslice od Ludwiga Burkela, mj. 1 vzorek krajky 53 kreseb (seznam a popis viz Příloha č. 4)	[1920]-[1928]	M1-53
58	Vzorník firmy Bedřich Klier (Stickerei- und Gardinen-Fabrik/ Továrna na výšivky a záclony Friedrich/ Bedřich Klier, Graslitz - Kraslice, Czechoslovakia) Autor neuveden, litografie, papír, 27,6×23,6 cm 39 f. + 13 f. duplicitních	[1931]-[1938] <del>[1931]-[1939]</del> opr.J.Vaňata 20.9.2013	M54-105
59	Korespondence ve věci zhotovení fotografií výšivek, mj. 1 fotografie	[1947]	N4

Název archivní pomůcky:	Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice
Značka archivního souboru:	Klier Kraslice
Časový rozsah:	(1888) 1920-1948 (1949)
Počet evidenčních jednotek:	133 (19 úředních knih, 5 kartoték, 4 kartony, 105 grafických listů a kreseb)
Počet inventárních jednotek:	59
Rozsah v bm:	1,09
Stav ke dni:	10. prosince 2009
Zpracovatel(é) archivního souboru:	Mgr. Jan Vaňata
Zpracovatel(é) archivní pomůcky:	Mgr. Jan Vaňata
Počet stran:	27
Počet exemplářů:	6
Schválil:	Mgr. Petr Hubka, ředitel Státního oblastního archivu v Plzni 10. prosince 2009 - č.j. SOAP/006-3345/2009

### **Nově vymezené a revidované evidenční jednotky při GI 2012-2013**

Název archivní pomůcky:	Bedřich Klier, továrna na výšivky a záclony, Kraslice
Značka archivního souboru:	Klier Kraslice
Časový rozsah:	(1888) 1920-1948 (1949)
Počet inventárních ch jednotek:	59
Počet evidenčních jednotek:	82 (19 úředních knih (inv. č. 11, 13, 29-30, 32-39, 41-47), 5 kartoték (inv. č. 10, 21, 31, 40 (2 ks)), 4 kartony, 53 kreseb (inv. č. 57), 1 tisk po roce 1800 (inv. č. 58))
Rozsah v bm:	1,09
Stav ke dni:	20. září 2013
Vypracoval:	Mgr. Jan Vaňata

Pozn.: V rámci GI 2013 byl zpřesněn časový rozsah inv. č. 48 (pův. 1937-1946) a inv. č. 58 (pův. [1931]-[1939]).